

МАЯКИ

Лауреаты Нобелевской премии по литературе. 1946



Герман ГЕССЕ

1877—1962



Немецкий романист, поэт, критик и публицист Герман Гессе родился в семье миссионеров-пиетистов и издателей богословской литературы в городе Кальв в Вюртемберге. Мать писателя была филологом и миссионером, многие годы жила в Индии. Отец писателя в своё время также занимался в Индии миссионерской деятельностью. В 1880 году семья переехала в Базель, где отец преподавал в миссионерской школе.

Герман с детства мечтал стать поэтом, но родители надеялись, что он последует семейной традиции, и готовили его к карьере теолога. Исполняя их желание, в 1890 году он поступает в латинскую школу в Гёппингене. Но, как Герман ни старался, пиетиста из него не получилось. Некоторое время юноша работал в издательстве отца, а затем сменил несколько профессий. В 1895 году устроился работать продавцом книг в университетском городе Тюбингене. Вступив в 1899 году в литературное общество «Маленький кружок», Гессе опубликовал свои первые книги: томик стихов «Романтические песни» и сборник коротких рассказов «Час после полуночи». Первый его роман «Посмертные сочинения и стихи Германа Лаушера» появился в 1901 году, однако литературный успех пришёл только через три года, когда вышел его второй роман «Петер Каменцинд». После этого Гессе оставил работу, уехал в деревню и стал жить исключительно на доходы от своих произведений. В 1906 году он пишет повесть «Под колесом», много очерков и эссе в различные периодические издания. Роман «Гертруда» появился в 1910 году. В 1912-м Гессе с семьёй поселяется в Швейцарии. Два его брака заканчиваются разводом. В 1931 году он женится в третий раз и в том же году начинает работу над своим шедевром «Игра в бисер», который был опубликован в 1943 году. В 1946-м Гессе присуждена Нобелевская премия по литературе «за вдохновенное творчество, в котором всё с большей очевидностью проявляются классические идеалы гуманизма, а также за блестящий стиль». После получения Нобелевской премии он не написал больше ни одного крупного произведения. Продолжали появляться его эссе, письма, новые переводы романов. Последние годы писатель безвыездно прожил в Швейцарии, где и умер в 1962 году, в возрасте 85 лет, во сне, от кровоизлияния в мозг. Помимо Нобелевской премии, Гессе был награждён Цюрихской литературной премией Готфрида Келлера, Франкфуртской премией имени Гёте, премией Мира Западногерманской ассоциации книгоиздателей и книготорговцев, а также удостоен почётной докторской степени Бернского университета.